

ГОДЪ

XV-Й.

# БЛАГОВѢЩЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается  
въ Епархіальномъ складѣ  
церковныхъ свѣчъ и утвари  
въ зданіи Духовной Конси-  
сторіи.

Цѣна годовому изданію  
съ доставкой и пересылкою  
ШЕСТЬ рублей.

№ 23.

Объявленія принимаются  
только позади текста по 10 к  
за строку петита.

За разсылку при Епархіаль-  
ныхъ Вѣдомостяхъ отпеча-  
танныхъ объявленій взи-  
мается ТРИ рубля.

15 декабря 1908 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

**Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА САМОДЕРЖ-  
ЦА ВСЕРОССІЙСКАГО** изъ Благовѣщенской Духовной Кон-  
систеріи причтаемъ церковей Благовѣщенской епархіи.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,  
Благовѣщенская Духовная Консистерія слушали: От-  
ношеніе Комитета Воинскаго Благовѣщенскаго Об-  
щества Бѣлаго Креста, состоящаго подъ Августѣй-  
шимъ покровительствомъ Его Императорскаго Высо-  
чества, Великаго Князя Михаила Александровича,  
отъ 25 Мая с.г. за № 882, на имя Его Пресвящен-  
ства, Пресвященнѣйшаго Владимира, Епископа При-  
амурскаго и Благовѣщенскаго, въ коемъ онсе, въ ви-  
ду разрѣшенія Святѣйшимъ Синодомъ производства  
въ пользу вдовъ и сиротъ Русскихъ воиновъ, убитыхъ  
и раненыхъ на Дальнемъ Востоку, повсемѣстнаго въ

церквахъ Имперіи, по примѣру прежнихъ лѣтъ, сбора пожертвованій въ 1909 г. въ праздникъ Богоявленія Господня (6-го Января), просить оказать надлежащее содѣйствіе къ благопріятному осуществленію вышеупомянутаго сбора. Во исполненіе резолюціи Его Пресвященства приказали: О вышеизложенномъ, для надлежащаго исполненія, дать знать причтамъ церковей Благовѣщенской епархіи, чрезъ напечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, предписавъ собранныя на означенный выше предметъ деньги установленнымъ порядкомъ представлять въ Консисторію.

---

**Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО** изъ Благовѣщенской Духовной Консисторіи причтамъ церковей Благовѣщенской епархіи.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Благовѣщенская Духовная Консисторія слушали: переданное Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Владиміромъ, Епископомъ Приамурскимъ и Благовѣщенскимъ въ Консисторію отношеніе Правленія Общества взаимопомощи трудовъ отставныхъ и запасныхъ военныхъ, отъ 28 іюля с/г. за № 432, на имя Его Преосвященства слѣдующаго содержанія: „Отставные и запасные военные въ свое время положили на алтарь Отечества свои молодая силы. Общество, за интересы коего проливалась кровь, обязано заботиться о тѣхъ изъ нихъ, которые лишены возможности обходиться безъ посторонней

помощи. При Обществѣ взаимопомощи трудовъ отставныхъ и запасныхъ военныхъ учреждаются дешевыя военныя квартиры, кабинеты для техническихъ работъ, школа для подготовки дѣтей и т. п. Отдѣленія предполагается открывать во всѣхъ городахъ Европейской и Азіатской Россіи. Для увеличенія средствъ Правленія Общества предприняты изданія портрета ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА, НАСЛѢДНИКА ЦЕСАРЕВИЧА и Великаго Князя АЛЕКСѢЯ НИКОЛАЕВИЧА и альбома „Исторія Россіи.“ Будучи заинтересовано въ распространеніи этихъ портретовъ и альбомовъ и зная Вашу добросердечность и отзывчивость на всякое благое дѣло, Правленіе всепокорнѣйше проситъ распоряженія Вашего Преосвященства объ оказаніи возможнаго содѣйствія уполномоченному по распространенію вышеуказанныхъ изданій члену—сотруднику Общества Петру Ивановичу Иванову. Во избѣжаніе плачевныхъ инцидентовъ, имѣвшихъ мѣсто въ другихъ благотворительныхъ Обществахъ, вслѣдствіе функціонированія лжеуполномоченныхъ, Правленіе имѣетъ честь сообщить, что командированный въ Амурскую, Забайкальскую и Приамурскую области членъ Общества П. И. Ивановъ снабженъ надлежащимъ удостовѣреніемъ Правленія отъ 8 января с/г. за № 1928 и соотвѣтствующими квитанціями за печатью Общества.“

Съ утвержденія Его Преосвященства, приказали: Признавая вышеизложенную просьбу Правленія Общества взаимопомощи трудовъ отставныхъ

и запасныхъ военныхъ заслуживающею уваженія, опредѣлили: разрѣшить уполномоченному названнаго Общества Петру Ивановичу Иванову распространеніе по Благовѣщенской епархіи вышеуказанныхъ изданій, о чемъ, чрезъ напечатаніе въ Благовѣщенскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, довести до свѣдѣнія духовенства епархіи.

---

Предложеніе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владимира, Епископа Приамурскаго и Благовѣщенскаго Редакціи „Благовѣщенскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.“

Въ прошедшемъ году Г. Товарищъ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода Алексѣй Петровичъ Роговичъ рекомендовалъ лицамъ и учрежденіямъ духовнаго вѣдомства епархіи къ выпискѣ газету „Русское Чтеніе“, и она уже имѣла нѣкоторое распространеніе въ епархіи. При ближайшемъ ознакомленіи съ характеромъ ея содержанія и направлениемъ, я нахожу ее вполне отвѣчающей истинному назначенію печатнаго слова: событія жизни общественной и политической она представляетъ правдиво, безпристрастно и въ спокойномъ тонѣ; даетъ читателямъ положительныя знанія, воспитывая въ нихъ живыми и дѣйственными примѣрами высокихъ качествъ истинно христіанской жизни и самоотверженнаго исполненія долга чувства преданности Царю и Отечеству; изъ массы разнообразнаго и обильнаго матеріала умѣетъ извлекать самое существенное и полезное, почему для лицъ, занятыхъ по службѣ, сохраняетъ значительную эконо-

мію во времени, а цѣна газеты, тѣмъ болѣе преми-  
рованной, всѣмъ доступна — 3 р.

Поэтому, и съ своей стороны рекомендую выпис-  
ку газеты „Русское Чтеніе“ духовенству, въ церков-  
ныя школы и другія духовно-учебныя заведенія, гдѣ  
производится выписка періодическихъ изданій.

Настоящее предложеніе съ прилагаемымъ объ-  
явленіемъ 'о газетѣ напечатать въ ближайшемъ №  
мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостей. \*)

*Владиміръ, Епископъ Приамурскій и Благовѣщенскій.*

Отъ Общества повсемѣстной помощи пострадавшимъ на  
войнѣ солдатамъ и ихъ семьямъ.

## ВОЗЗВАНІЕ.

Всѣ мы братья по Христу. Всѣ мы дѣти одной матери  
Церкви. У всѣхъ у насъ и одна общая родина мать-святая Русь  
православная. Если горе каждаго брата должно быть близкимъ  
нашему сердцу, если вздохъ и слеза каждой скорбящей души  
должны доходить до насъ, то какое сочувствіе, какой живой от-  
кликъ состраданія должны вызывать въ насъ нужды и скорби  
нашихъ родныхъ героевъ, которые на поляхъ далекой Маньчжу-  
ріи проливали кровь свою за Вѣру Царя и Отечество, за наши  
святыни завѣтныя и за каждаго изъ насъ въ отдѣльности. Подъ  
охраной доблестной рати, мы здѣсь спокойно творили свое дѣло  
— пахали, сѣяли, торговали, не опасаясь внезапнаго нападенія  
непріятели. А тамъ наши братья, оторванные отъ своихъ женъ

---

\*) Объявленіе о подпискѣ на газету „Русское Чтеніе“ см. въ отдѣлѣ  
„Объявленій“ настоящаго номера.

и дѣтей бились со врагомъ и часто своими тѣлами, какъ колосья, подрѣзанные серпомъ, устилали ниву смерти—поля сраженія. За насъ они лили кровь свою, за насъ принимали увѣчья и за насъ умирали съ горячей молитвой въ потухающемъ взорѣ, да стоитъ незыблимо земля Русская, да процвѣтутъ въ ней мирный трудъ и правда Божія.

И вотъ кончилась война. На поляхъ сраженій, въ чащѣ гаоляна остались могилки павшихъ воиновъ, неомытыя на чужбинѣ родными слезами.

А въ осиротѣвшія семьи русскія полетѣли вѣсти печальныя, скорбныя. И раздался надъ русской равниной скорбный стонъ матерей и отцевъ, женъ-вдовицъ и малютокъ-сиротъ, лишившихся своихъ поильцевъ-кормильцевъ.

Не радостная встрѣча ждала дома и тѣхъ, кого смерть пощадила, но на кого война наложила неизгладимую печать увѣчья. Кто безъ ноги, кто безъ глаза, кто съ оторванными руками, кто съ грудью прострѣленной-возвратились они,—наши родные, сѣрые герои,—къ своимъ семьямъ. Неспособные къ труду—они лягутъ тяжелымъ бременемъ на свои семьи. И что ихъ ждетъ впереди, если своевременно мы не придемъ къ нимъ на помощь. Ихъ нищета будетъ для насъ позоромъ.

Неужели не отзовемся мы на скорбный вопль, на хрипый стонъ, который невольно рвется изъ разбитой, прострѣленной груди несчастнаго русскаго воина. Вѣдь онъ—плоть отъ плоти нашей, кость отъ костей нашихъ. Его слава—наша слава, его безпомощность—наше несчастіе.

И за каждымъ изъ нихъ стоитъ теперь, „носъ терновень вѣнецъ“, Тотъ, кто сказалъ намъ: „что вы сдѣлали одному изъ братьевъ моихъ меньшихъ, то сдѣлали мнѣ“ (Мф. XXV, 40).

Подайте же въ протянутую къ вамъ руку Господа-кто и что можетъ: это будетъ не только жертва милосердія, но и жертва долга. Ваша лепта, какъ бы она мала ни была, не пропадетъ, не затеряется, такъ какъ дѣло помощи увѣчнымъ воинамъ и осиротѣвшимъ семьямъ ихъ поставлено хорошо, организовано на самыхъ разумныхъ началахъ.

Заботу объ этомъ взяло на себя „Общество повсемѣстной помощи пострадавшихъ на войнѣ“. Оно учитъ каждаго, какъ получить всѣ тѣ пенсіи и пособія, которыя полагаются по закону увѣчному воину и его семьѣ, помогаетъ ему найти работу, которая была бы ему подъ силу; учитъ его ремеслу, которое даетъ возможность искалѣченному, больному, разбитому, заработать свой хлѣбъ; поддерживааетъ его хозяйство, которое пришло въ упадокъ во время войны, когда кормилецъ грудью своею защищалъ Царя и Родину.

Пусть знаетъ каждый, кто идетъ на войну, что онъ по возвращеніи домой, найдетъ братскую поддержку въ Обществѣ повсемѣстной помощи, которое раскинулось уже по всей Руси.

Дайте же вы отереть слезы несчастнымъ жертвамъ войны, придите на помощь имъ, и своею косностью, своимъ равнодушіемъ къ ихъ бѣдственному положенію не навлекайте на себя праведно движимаго на насъ гнѣва Божія, - ибо слезы этихъ страдальцевъ, число которыхъ превышаетъ 200 тысячъ, вопіютъ на Небо.

---

## Воззваніе

Епископа Тульскаго Парвенія, для прочтенія во святыхъ храмахъ въ день сбора пожертвованій на построеніе храма на Кулиновомъ полѣ.

### Православные христіане Русской земли!

Откликнитесь на святое и великое дѣло построенія храма Божія во имя Преподобнаго Сергія Радонежскаго Чудотворца, на славномъ въ исторіи нашего Отечества Кулиновомъ полѣ (въ нынѣшнемъ Епифанскомъ уѣздѣ, Тульской губерніи).

Здѣсь, 8 Сентября 1380 г., по благословенію и молитвамъ Преподобнаго Сергія игумена Свято-Троицкаго монастыря (нынѣшней Троице-Сергіевой Лавры), одержана была Великимъ Княземъ Московскимъ Дмитріемъ, прозваннымъ впоследствии Донскимъ, съ двухсотъ-тысячнымъ войскомъ, великая побѣда надъ угнетавшими дотолѣ Православную Русь татарами. Побѣда эта явилась рѣшительнымъ поворотомъ къ освобожденію Православной Россіи отъ татарскаго порабоженія. И вотъ только нынѣ на Кулиновомъ полѣ, залитомъ нѣкогда кровью и усѣянномъ костями православно-русскихъ воиновъ за Вѣру и Отечество животь свой положившихъ,—предпринято построеніе Святаго храма Божія. Православные Русскіе люди! Прійдите на помощь святому дѣлу и принесите посильную жертву отъ щедротъ вашихъ. Строительный Комитетъ, приступивъ къ этому дѣлу и не располагая достаточными средствами, горячо надѣется на живую помощь и усердіе всѣхъ русскихъ людей. На сіе святое дѣло Самъ Государь Императоръ Николай Александровичъ соизволилъ отпустить 5000 р. изъ суммъ Капитала Россійскихъ Император-

скихъ и Царскихъ орденовъ-въ 1907 г., а въ семь году, съ соизволенія Его Величества, Строительный Комитетъ по сооруженію сего храма-памятника принять подъ Августѣйшее покровительство Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Ммхаила Александровича.

*Паросній, Епископъ Тульскій и Бѣлевскій.*

---

## ИЗВѢСТІЯ ПО ЕПАРХІИ.

Журнальнымъ опредѣленіемъ Благовѣщенскаго Епархіальнаго Начальства, состоявшимся 30-го октября—4 ноября с. г. за № 461—330, въ составъ новооткрытаго прихода въ селеніи *Лермонтовкль*, Приамурской области, включены нижеслѣдующія селенія: *Лермонтовкль*—132 двора, 195 муж. и 197 жен., *Пушкино*—133 двора, 195 муж. и 180 жен., *Бирскія*—57 дворовъ, 112 муж. и 80 жен. *Добролюбова*—60 двор. 73 муж. и 63 жен. и *Глебова* 34 двора, 181 муж. и 170 жен.; всего пять селеній, 416 дворовъ и душъ обоого пола 1515.

Священникъ церкви с. Богородскаго Приамурской области, *Василій Медовдѣвъ*, за ревностное и полезное пастырское служеніе Преосвященнѣйшимъ Владиміромъ, Епископомъ Приамурскимъ и Благовѣщенскимъ, 29 октября 1908 года, награжденъ набедренникомъ.

Предложеніемъ Преосвященнѣйшаго Владиміра, Епископа Приамурскаго и Благовѣщенскаго, отъ 25 ноября 1908 г. за № 2596, и. д. Благочиннаго-церквей V-го участка, священникъ о. *Ксенофонтъ Соко-*

*люжкій*, за ревностную и полезную службу, утверждёнъ въ означенной должности.

Резолюціей Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владимира, Епископа Приамурскаго и Благовѣщенскаго, отъ 24 октября с. г. за № 1958, окончившій курсъ Тамбовской Духовной Семинаріи *Николай Кременскій*, согласно его прошенія, принять на службу въ Благовѣщенскую епархію и назначенъ на штатное псаломщическое мѣсто при градо-Благовѣщенской Покрово-Николаевской церкви.

Резолюціей Преосвященнѣйшаго Владимира, Епископа Приамурскаго и Благовѣщенскаго, отъ 12 ноября с. г. за № 2497, заштатный псаломщикъ *Иванъ Лебединскій*, согласно прошенія, допущенъ къ вр. и об. псаломщика при церкви села Александровскаго, Амурской области.

Резолюціей Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владимира, Епископа Приамурскаго и Благовѣщенскаго, отъ 20 ноября с. г. за № 2563, окончившій курсъ въ Благовѣщенскомъ Духовномъ Училищѣ *Викторъ Юнгевъ*, согласно прошенія, назначенъ на штатную должность псаломщика при церкви села Крестовоздвиженскаго, Амурской области.

Резолюціей Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владимира, Епископа Приамурскаго и Благовѣщенскаго, отъ 20 ноября с. г. за № 2563, сынъ умершаго діакона *Александръ Никифоровъ*, согласно прошенія, оставленъ до усмотрѣнія, къ вр. и об. псаломщика при Горинской церкви.

Бывшій псаломщикъ противораскольнической миссиі при кафедрѣ Епископа Приамурскаго и Благовѣщенскаго *Андрей Марковъ Плахотнюкъ*, резолюціей Преосвященнѣйшаго Владимира, Епископа Приамурскаго и Благовѣщенскаго, отъ 13 ноября с. г. за № 2500, уволенъ изъ духовнаго званія, согласно его о томъ прошенія и опредѣленія Святѣйшаго Синода.

Благочинный IX участка, протоіерей Іоаннъ Гомзяковъ, телеграммой на имя Консисторіи, отъ 17 ноября с. г., донесъ, что заштатный діаконъ Благовѣщенской епархіи *Николай Литовко* 16 ноября сего года скончался.

---

# Благовѣщенскія Епархіальныя Вѣдомости

15-го декабря

№ 23

1908 года

---

О Т Д Ъ Л Ъ Н Е О Ф Ф И Ц И А Л Ъ Н Ы Й.

---

## ПРОТОКОЛЬ

пастырскаго собранія градо-Благовѣщенскаго духовенства  
27 Ноября 1908 года.

1908 года Ноября 27, въ состоявшемся въ покояхъ Преосвященнаго пастырскомъ собраніи градо-Благовѣщенскаго духовенства, подъ предсѣдательствомъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владиміра, Епископа Приамурскаго и Благовѣщенскаго, имѣли сужденіе о мѣрахъ къ усиленію духовно-нравственнаго вліянія пастырей на православную паству, особенно въ виду растлѣвающаго дѣйствія на нее со стороны многочисленныхъ въ епархіи иновѣрцевъ и сектантовъ. Посему Преосвященнѣйшій Предсѣдатель преподаль собранію слѣдующія руководственныя указанія:

Приходскому священнику надлежитъ возможно ближе стать къ своимъ пасомымъ, внимательно прислушаться къ ихъ голосу, чтобы откровенно отъ нихъ услышать, чѣмъ болѣетъ ихъ душа и въ чемъ несовершенства нашего пастырскаго въ отношеніи ихъ врачеванія. И многое придется узнать здѣсь пастырю: на примѣръ, даже всецѣло преданныя Православной Церкви лица, бывававъ на сектантскихъ молитвенныхъ собраніяхъ, свидѣтельствуютъ, что искренность молитвы сектантовъ, теплота ихъ чувства, выразительность чтенія—умилительно дѣйствуютъ на сердца слушателей, не исключая и случайныхъ посѣтителей

православныхъ; и послѣдніе съ прискорбіемъ сознаются, что этими чувствами они не всегда исполняются въ православномъ храмѣ.

Отсюда православнымъ пастырямъ слѣдуетъ всемѣрно заботиться о возгрѣваніи въ себѣ дара молитвенности и учительности, чтобы молитва пастыря, будетъ ли она домашняя или общественная, праздничная или будничная, была всегда одинаково живой, воодушевленной, благоговѣйной; чтобы и проповѣдь его была отъ сердца и къ сердцу, и тогда это настроеніе священника само собой естественно передастся и молящимся.

Внѣцерковное учительство—бесѣды и чтенія для взрослыхъ и школа для дѣтей—также сильныя орудія въ рукахъ пастыря къ воспитанію народа въ духѣ вѣры, нравственности христіанской и любви къ отечеству. Къ наступающимъ праздникамъ Рождества Христова особенно благовременно было-бы пастырямъ усилить здѣсь свою дѣятельность: во внѣбогослужебныхъ бесѣдахъ объяснить народу исторію праздниковъ, необходимости свято проводить оныя, смыслъ важнѣйшихъ церковныхъ пѣснопѣній въ эти дни. Вопросъ объ истинно-христіанскомъ воспитаніи дѣтей слѣдуетъ сдѣлать предметомъ особой бесѣды. При изложеніи сего вопроса прекраснымъ руководствомъ на первый разъ можетъ послужить статья: „Религіозное и патріотическое воспитаніе,“ помѣщенная въ № 43 „Церковныхъ Вѣдомостей“ с.г, стр. 2082-2085. Въ упрощенномъ видѣ полезно предложить ее взрослымъ на внѣбогослужебной бесѣдѣ, а въ школахъ дѣтямъ—на особомъ урокѣ; рекомендовать также ее вниманію и всего духовенства епархіи, напечатать для сего означенную статью съ необходимыми измѣненіями и упрощеніями въ мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

Для объединенія пастырей въ великомъ дѣлѣ духовно-нравственнаго просвѣщенія и воспитанія народа, для взаимнаго обмѣна мыслей и опыта по сему и для провѣрки результатовъ своей дѣятельности, городское духовенство можетъ составлять, подъ руководствомъ своего Архипастыря, пастырскія собранія, куда, въ случаѣ развитія этого дѣла, могутъ приглашаться и преданные Церкви прихожане изъ свѣтскихъ.

Внимательно выслушавъ изложенныя Архипастырскія наставленія, въ оживленной бесѣдѣ обмѣнявшись по поводу ихъ сужденіями и признавъ ихъ весьма важными въ пастырскомъ дѣлѣ, собраніе постановило принять оныя къ немедленному исполненію и въ тѣхъ-же видахъ предложить ихъ вниманію и всего духовенства епархіи, напечатать таковыя въ ближайшемъ номерѣ мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

## Пастырскія мѣры противъ пропаганды невѣрія.

Большая опасность, угрожающая православію, открывается въ невѣріи и вольнодумствѣ и, какъ неизбѣжномъ ихъ слѣдствіи, развращеніи добрыхъ нравовъ. Правда, мы живемъ въ такой странѣ, гдѣ православіе почитается еще господствующей религіей и добрые нравы укрѣплены завѣтами предковъ и ограждены законами гражданскими и божественными. Но нельзя не видѣть и того, что духъ невѣрія начинаетъ проникать въ чистую доселѣ атмосферу православнаго русскаго народа. Проводниками въ нее отрицанія всего того, что до нашихъ дней почиталось нашимъ народомъ святымъ и неприкосновеннымъ, являются не серьезные труженики науки, чуждые пустыхъ увлеченій, а наши доморожденные недоросли, тѣ (фрукты просвѣщенія), которые не пошли дальше низшихъ классовъ гимназій и др. учеб.

заведеній. Читая анти-религіозныя (толстовскія) произведенія и другія, подобныя имъ книженки, эти недоучки задачею своею поставляютъ, насколько можно, больше бросать грязи въ православіе, какъ совершенно ненужное для современнаго *цивилизованнаго* (?) челоуѣчества. По ихъ понятіямъ, почерпнутымъ у писателей извѣстнаго направленія, (религія—старый предрасудокъ, вредное болѣзненное явленіе, фантазія, мѣшающая личному и общественному благополучію, то же, что отжившіе призраки астрологіи, алхиміи, магіи и теософіи); церковь—(возстановленный адъ); государство—зло; власть—зло; семья—тинное болото, курятникъ, школа безнравственности, школа рабства, воровства и грабежа, зародышъ войны и насилія; судъ—нелѣпость; уваженіе къ чужому добру—пустой расчетъ, основанный на инстинктѣ самосохраненія, на боязни попасться въ воровствѣ и потерпѣть непріятность; всякое преступленіе неудобно, потому что опасно, а умнымъ, ловкимъ людямъ ничто, кромѣ личнаго вкуса, не мѣшаетъ даже грабить и убивать; словомъ на мѣсто идеаловъ христіанской нравственности, просвѣщенія, наукъ и искусствъ поставляютъ одинъ только эгоизмъ, какъ главную добродѣтель, покоющуюся на удовлетвореніи естественныхъ потребностей. Ни надъ собою, ни внѣ себя, ни даже внутри себя они не признаютъ никакого регулятора, никакого нравственнаго закона, никакого принципа. По ихъ сужденіямъ люди должны дѣлать только то, что имъ пріятно и что имъ хочется, въ своей жизнедѣятельности управляться одними лишь личными выгодами и пріятными ощущеніями, никого не бояться, никого не любить, и, вслѣдствіе этого, не щадить. Отсюда-то тѣ пороки, преступленія, какими полна современная жизнь русскаго народа. Отсюда—нарушеніе уста-

новленій св. Церкви, пренебреженіе къ ея сзаченнодѣятвямъ и обрядамъ, невоздержаніе, пьянство, поразительная распущенность молодежи, раздоры семейные и общественные, грабежи и кражи, поджоги и насилія, убійства и вообще всѣ тѣ ужасы, какіе переживаетъ современная Россія. Иначе и быть не можетъ. Сила быстрого распространенія у насъ невѣрія, вводящаго за собою, какъ необходимое слѣдствіе, всякіе безпорядки и въ церковь, и въ семью, и въ государство, кроется не столько въ твердости научныхъ теоретическихъ доказательствъ, сколько въ расположеніи и настроеніи человѣка. Человѣкъ вообще съ большею охотою принимаетъ то, что поблажаетъ его наклонностямъ, чѣмъ то, что требуетъ отъ него болѣе серьезныхъ отношеній и обязательствъ. А что можетъ поблажать его наклонностямъ больше тѣхъ современныхъ воззрѣній, которыя проповѣдуютъ освобожденіе отъ всѣхъ внѣшнихъ и внутреннихъ узъ, одерживающихъ въ должныхъ границахъ проявленіе незаконныхъ стремленій? Религія Христова требуетъ обузданія плотскихъ влеченій и говоритъ, что счастье людей можетъ быть устроено только на самоотверженіи; а наши диковинные мудрецы говорятъ о безконтрольномъ удовлетвореніи всѣхъ потребностей натуры и счастье человѣка полагаютъ въ удовлетвореніи этихъ потребностей. Религія Христова требуетъ вѣры въ загробную жизнь, въ безсмертіе души, въ воздаяніе за добрыя дѣла; а наши вольнодумцы говорятъ, что нѣтъ другой жизни, что добродѣтель—мечта, что о будущемъ воздаяніи человѣку не можетъ быть и рѣчи. Понятное дѣло, въ какую сторону перейдетъ человѣкъ и, тѣмъ болѣе, человѣкъ непросвѣщенный, темный, особо склонный принимать за истину то, что льститъ его чувственнымъ наклон-

ностямъ. И нужно только взбудоражить эти склонности въ нашемъ простомъ, невѣжественномъ народѣ, чтобы дать ему поводъ отъ нечестивыхъ помышлений и словъ перейти къ нечестивому дѣлу. Что же долженъ дѣлать пастырь, разъ въ его приходѣ появится человекъ, угрожающій распространеніемъ среди пасомыхъ невѣрія со всѣми его ужасными спутниками?

Въ борьбѣ съ невѣріемъ нѣтъ нужды прибѣгать къ мѣрамъ принудительнымъ и карательнымъ. Преслѣдованіе здѣсь, какъ и вообще въ дѣлахъ обращенія всѣхъ заблуждающихся, неумѣстно, но и молчаніе преступно. Зло надобно искоренять въ самомъ началѣ, пока оно не успѣло еще пустить ростковъ. Іерейская совѣсть должна побудить пастыря немедленно, со всею безбоязненностію и прямою, свойственною истинѣ и правдѣ Христовой проповѣди, обличить невѣра, заградить его хульные уста словомъ истины и въ то же время ни въ какомъ случаѣ не оставлять безъ предостереженія прихожанъ, чтобы изъ разговоровъ съ нимъ кто-либо изъ пасомыхъ не потерпѣлъ вреда для своей вѣры и благочестія. Какъ то, такъ и другое не очень трудно. Слова невѣрія, за весьма рѣдкими исключеніями, слышатся у насъ отъ людей не вполне развитыхъ въ умственномъ и нравственномъ отношеніяхъ. Можно сказать съ увѣренностію, что большая часть мнимыхъ невѣровъ говорить противъ религіи не по убѣжденію и не вслѣдствіе зрѣлаго разсужденія и солиднаго ученія, а лишь изъ подражанія другимъ. Многие изъ нихъ не читали ни одной антирелигіозной научной книги, а схватили антирелигіозныя мысли, такъ сказать, налету, отъ другихъ людей. Они слышали только, что гдѣ-то звонятъ, но не знаютъ, съ какой колокольни. Насколько знакомы наши невѣжественные вольнодумцы съ произведеніями антире-

лигіознаго характера, показываесть слѣдующій случай, имѣвшій мѣсто въ канцеляріи одного изъ волостныхъ правленій. Исключенный гимназистъ III класса просвѣщалъ соціалистическими идеями „Маркса“, помощника волостного писаря.— „А кто такой Марксъ?—спросилъ просвѣщаемый своего просвѣтителя—неужели бывший издатель „Нивы“?— „Онъ самый“,—ни мало не смущаяся отвѣчалъ гимназистъ и, услышавъ неудержимый хохотъ священника; какъ ошпаренный кипяткомъ, выскочилъ изъ правленія и убѣжалъ домой, забывъ даже свою шапку, хотя на дворѣ стало 20° мороза. Такимъ недовѣркамъ слѣдуетъ указать несостоятельность ихъ вольномыслія и вразумить ихъ всею силою разумно-религіознаго и научнаго убѣжденія. Заносчивость невѣрія никогда не устоитъ противъ здравого сужденія и положительнаго знанія. Но какъ поступать пастырю, если ему встрѣтится надобность опровергать чело-вѣка, враждебно относящагося къ вѣрѣ въ Бога и Церковь съ сознаниемъ, основывающаго свои понятія на современной отрицательной наукѣ и потому „мнящагося мудрымъ быти“? Для такихъ невѣровъ сужденія о ихъ заблужденіяхъ съ точки зрѣнія Откровенія могутъ казаться, по меньшей мѣрѣ односторонними. Они требуютъ, чтобы ихъ опровергали не словами Библии, а доводами научными. Въ такомъ случаѣ пастырь-обличитель, кромѣ своихъ богословскихъ знаній, долженъ пользоваться и другимъ оружіемъ, оружіемъ науки свѣтской, не противной вѣрѣ Христовой. Надобно умѣть оборачивать палку другимъ концомъ и изъ оборонительнаго переходить въ наступательное положеніе. Современная отрицательная наука такъ слаба, исполнена такихъ противорѣчій и скачковъ въ выводахъ, что падаетъ при легкомъ прикосновеніи

къ ней критики. Поставьте современную отрицательную науку предъ судомъ истинной науки, согласной съ Откровеніемъ, и она окажется построенною гораздо менѣе прочно, чѣмъ зданіе на пескѣ, и тогда антирелигіозныя воззрѣнія, основанныя на той наукѣ, окажутся уже ничѣмъ инымъ, какъ порожденіемъ больного разума и развращеннаго сердца. Успѣетъ ли, или нѣтъ священникъ совратить невѣра съ его ложнаго пути,—это другой вопросъ,—важно то, что невѣръ, разбитый на всѣхъ своихъ позиціяхъ, потеряетъ довѣріе къ себѣ другихъ,—что же касается предупрежденія простыхъ сельскихъ прихожанъ отъ невѣрія, то въ этомъ отношеніи научный пріемъ для обличенія ложныхъ религіозныхъ воззрѣній, конечно, не удобенъ, такъ какъ нашъ народъ не только не обладаетъ достаточными научными знаніями, но въ подавляющемъ большинствѣ совершенно безграмотенъ. Ему надобно не доказывать, а такъ сказать, — показывать, что добро и зло. Вслѣдствіе этого пастырь поступитъ гораздо цѣлесообразнѣе, если при обличеніи невѣрія и вольнодумства обратитъ вниманіе своихъ слушателей — простолюдиновъ на умственное и нравственное состояніе той части нашего общества, которая вырывается изъ церковной ограды, покажетъ имъ полное разложеніе здѣсь нравственности, дикую страсть къ наслажденіямъ и другіе пороки, что, руководимый силою пастырскаго слова, здравый народный умъ останется вѣренъ завѣтамъ своихъ благочестивыхъ предковъ.

Во всякомъ случаѣ, истинному пастырю церкви Христовой надлежитъ стоять на стражѣ своей паствы отъ хищныхъ волковъ и позаботиться о всеоружіи, чтобы дать отвѣтъ всякому вопрошающему и словами истины заградить уста хулителю вѣры и церкви, а не быть безотвѣтнымъ.

(Изъ Симбирск. Еп. Вѣдом.).

## ↓ О Б Ъ Я В Л Е Н І Я . ↓

Объявление о продолженіи изданія при Кіевской духовной Сѣминаріи  
ЖУРНАЛА

### „РУКОВОДСТВО для СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ“ въ 1909 подписномъ году.

въ 1909 году журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“ вступаетъ при помощи Божіей въ 50 годъ своего существованія, питая живую признательность приходскому духовенству за полувѣковую поддержку и оставаясь неизмѣнно вѣрнымъ своей задачѣ—содѣйствовать приходскимъ пастырямъ въ ихъ святомъ и многотрудномъ служеніи. Осуществляя эту задачу, нашъ журналъ отведетъ на своихъ страницахъ широкое мѣсто статьямъ, посвященнымъ изъясненію Слова Божія, его проповѣданію и устроенію всей приходской жизни на основѣ евангелія и церковныхъ канонѣвъ, а также статьямъ литургическаго и церковно-историческаго характера.

Въ виду нападковъ на Церковь Христову со стороны современныхъ невѣрія и отрицанія, иновѣрія и сектанства, а также въ виду широкаго распространенія въ русскомъ народѣ нравственной грубости и распущенности, замѣтнаго извращенія элементарныхъ нравственныхъ и человѣческихъ понятій, журналъ займется посильнымъ освѣщеніемъ этихъ язвъ современной релігіозно-нравственной жизни и выясненіемъ средствъ исцѣленія ихъ, сообразныхъ съ духомъ Христовой вѣры. Точно также журналъ будетъ отзываться замѣтками и статьями о цѣлеобразной постановкѣ оживляющихъ приходскую жизнь организацій, каковы, напр., приходскіе совѣты, братства, общества трезвости, благотворительности и пр., займется посильнымъ обсужденіемъ проектированныхъ преобразаваній въ разныхъ иныхъ областяхъ церковной жизни и, наконецъ, уясненіемъ самыхъ задачъ предстоящаго Всероссійскаго Собора, отъ котораго всѣ эти проекты ждутъ своего одобренія.

Предлагая съ полною готовностью свои страницы всѣмъ пастырямъ, желающимъ подѣлиться своими мыслями, наблюденіями и опытомъ съ сопастырями, нашъ журналъ независимо отъ этого будетъ давать время отъ времени свѣдѣнія о церковной и пастырской дѣятельности въ восточно-православныхъ и запад-

ныхъ инославныхъ церквахъ, а также обзоръ церковно-общественной жизни и выдающихся событій приходской жизни Россіи.

Для ознаменованія собственно юбилейнаго года изданія журналъ дастъ особою статьею *исторію* 50-лѣтняго своего существованія и *указатель* своего содержанія за весь этотъ періодъ (указатель этотъ будетъ разосланъ подписчикамъ въ 1910 году) и предпринимаетъ изданіе *весьма цѣннаго и солиднаго*, бесплатнаго для своихъ подписчиковъ, *приложенія*.

Годовое изданіе журнала будетъ состоять изъ 52 номеровъ, что составитъ три тома, изъ 12 книжекъ „Проповѣдей“, 12 выпусковъ „Богословскаго библиографическаго Листка“, вышепоименованнаго указателя и бесплатнаго приложенія. Этимъ приложеніемъ будетъ „Толковый Типиконъ“. Объяснительное изложеніе Типикона съ обоснованіемъ всѣхъ предписаній церковнаго става и съ историческими свѣдѣніями о возникновеніи и развитіи богослужебныхъ чиновъ, праздниковъ и памятей святыхъ, оставленное Доцентомъ Кіевской Дух. Академіи *М. Н. Скаббаниновичемъ*. Настольная книга для священниковъ и псаломщиковъ. Посobie при изученіи православнаго богослуженія въ среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеніяхъ. Компактное изданіе въ 25—30 печатныхъ листовъ (400—450 стр.), состоящее изъ введенія, 4-хъ частей и 2-хъ указателей къ содержанію ихъ. Въ отдѣльной продажѣ будетъ стcить около 3 руб.

„Руководство для сельскихъ пастырей“ рекомендовано Святейшимъ Синодомъ духовенству и начальствующимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ къ выпискѣ въ церковныя и семинарскія библиотеки (Синод. опредѣленіе отъ 4 февраля—14 марта 1885 г. за № 280).

Подписная цѣна съ пересылкой во всѣ мѣста Россійской имперіи **ШЕСТЬ** рублей.

Плата за журналъ по официальнымъ требованіямъ, какъ-то: отъ Консисторій, Правленій семинарій и училищъ и благочинныхъ можетъ быть отсрочена до конца подписнаго года.

Съ требованіями обращаться по слѣдующему адресу: Кіевъ, въ редакцію журнала: „Руководство для сельскихъ пастырей“. Въ Редакціи имѣются для продажи экземпляры журнала и „Проповѣди“ за прежніе годы по удешевленной цѣнѣ, именно:

1) Полные экземпляры журнала за 1888, 1889, 1890, 1891, 1894 и 1895 годы съ приложеніями—по 3 руб.: за 1892, 1896,

1897, и 1898 годы съ приложеніями по 4 руб.; за 1879, 1880, 1881, 1882, 1883, 1899, 1900, 1902, 1904, 1905, 1906, 1907, и 1908 годы съ приложеніями—по 5 рубл.

1) Приложенія къ журналу—„Проповѣди“ 1888, 1889, 1890, 1891, 1894, 1895, 1896, 1897 и 1898 г.г.—по 1 руб. 50 коп.; 1883, 1886, 1892, 1899, 1900, 1901, 1902, 1904, 1905, 1906, 1907 и 1908 г.г.—по 2 руб. за каждый отд. вып.

III. Слѣдующія отдѣльныя изданія:

1) Избранныя слова и бесѣды высокопреосв. Платона, митр. Кіевскаго и Галицкаго, говоренныя въ разные годы на дни воскресныя и праздничныя. Цѣна 1 р. 20 к. (вмѣсто 2 р.).

2) Сборникъ поученій на случай неурожая. Цѣна 1 руб.

3) Катихизическія бесѣды къ сельскимъ прихожанамъ, или весь Православный Катихизисъ въ бесѣдахъ. Свящ. *І. Скарда-ницкаго*. Изд. 2-е, исправленное и значительно дополненное. Цѣна 1 руб.

4) Пастырскій голосъ къ прихож. прот. толковъ о передѣлѣ земли. Ц. 6 к.

5) Практическія совѣты священникамъ при производствѣ слѣдствій по проступкамъ и преступленіямъ священно-и церковнослужителей. *Второе, исправленное и дополненное, изданіе*. Цѣна 60 к.

6) Практическія наставленія митрополита Григорія пастырямъ по предмету спасительнаго дѣйствія на раскольниковъ. Цѣна 60 к.

7) Торжествуй, наша обитель. Гимнъ для хора при встрѣчѣ преосвященныхъ. Партитура и слова. Цѣна для 2-хъ теноровъ и 2 хъ басовъ 75 коп., для 4-хъ женскихъ голосовъ 60 коп.

8) Руководство къ изяснительному чтенію Четвероевангелія и Дѣяній Апостольскихъ. Составилъ *А. Ивановъ*. Цѣна 2 руб.

9) О церковномъ пѣніи Православной Греко-Россійской Церкви. *И. В. Вознесенскаго*. Цѣна 1 руб. 50 коп.

10) Толковое Евангеліе отъ Іоанна *Евоимія Златослава*. Цѣна 1 руб. 50 коп.

11) Толкованіе для пастырей пастырскихъ посланій ап. Павла къ Тимофею и Титу. Цѣна 1 руб.

12) Пастырскія посланія ап. Павла въ толкованіи *Икумения*. Переводъ съ греческаго. Цѣна 50 коп.

13) Православная догматика для народа. Катихизическія поученія на 10 заповѣдей закона Божія. Свящ. *В. Гридина*. Цѣна 60 коп.

14) *Л. Д. Малашкина*. Въ память въ Бозѣ почившаго Императора Александра III Русскій Траурный Маршъ, написанный

на мелодію „Покой Спасе Нашъ“ для фортепіано въ 2 руки. Цѣна 60 коп.

15) Поученія, рѣчи и внѣбогослужебныя чтенія Арх. Іоанникія. Цѣна 1 руб. 50 коп.

16). А. Юрьевскій. Гомилетика, или наука о пастырскомъ проповѣданіи Слова Божія. Цѣна 2 руб.

17) Изъ бесѣдъ о проповѣди американскаго проповѣдника Филиппа Брукса. Съ французскаго. Пересказъ. В. Г. Петрушевскаго. Кіевъ, 1898 г. Цѣна 85 к.

18) Сборникъ главнѣйшихъ пѣснопѣній Божественной литургіи Кіевскаго распѣва. Перел. на три голоса В. Г. Петрушевскаго. Цѣна 60 коп.

19) Главнѣйшія пѣснопѣнія Всенощнаго бдѣнія Кіевскаго распѣва въ общедоступномъ переложеніи на три голоса. В. Г. Петрушевскій. Ц. 60 коп.

20) Сборникъ духовно-музыкальныхъ произведеній. Состав. В. Г. Петрушевскій. Цѣна 75 коп.

21) Сборникъ рѣшеній недоумѣнныхъ вопросовъ изъ пастырской практики. Вып. I. Службы круга суточного, седмичнаго и годичнаго. Ц. 75 к.

22) Сборникъ рѣшеній недоумѣнныхъ вопросовъ изъ пастырской практики. Вып. II. Чинопоследованія по требнику. Ц. 75 к.

23) Божественная литургія св. Іоанна Златоуста (параллельно славянскій и русскій текстъ церковн. молитвослов. и пѣсноп. съ общедост. объяснен.) Цѣна 75 коп.

24) Церковныя пѣснопѣнія для хорового исполненія. Ц. 70 к.

25) Указатель къ ж. „Руководство для сельскихъ пастырей“ съ 1860 по 1869 г. Цѣна 30 коп.

26) Бесѣды съ дѣтьми школьн. о важн. правосл. вѣры. Ц. 40 к.

---

## ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА

# БОГОСЛОВСКІЙ ВѢСТНИКЪ

1909-Й ГОДЪ

(восемнадцатый годъ изданія).

Въ 1909 году Московская Духовная Академія будетъ продолжать изданіе „Богословскаго Вѣстника“ на прежнихъ основаніяхъ по нижеслѣдующей программѣ:

- I. Творенія Св. Отцовъ въ русскомъ переводѣ (Св. Кирил. Александр.).
- II. Оригинальныя изслѣдованія и статьи по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ, составляющія въ большей своей массѣ труды профессоровъ Академіи.
- III. Изъ современной жизни: обзоръ важнѣйшихъ событій изъ церковной жизни Россіи, православнаго Востока, странъ славянскихъ и западно-европейскихъ.
- IV. Изъ періодической печати: отклики духовной и свѣтской прессы на важнѣйшіе вопросы современной церковно-общественной мысли и жизни.
- V. Хроника академической жизни: отчеты о магистерскихъ диспутахъ, объ ученыхъ юбилеяхъ, о работѣ научныхъ академическихъ обществъ и кружковъ, и о различныхъ перемѣнахъ во внѣшней и внутренней жизни нашей Академіи.
- VI. Библиографія, рецензія и критика выдающихся новинокъ какъ русской, такъ и иностранной богословско-философской и церковно-исторической литературы.
- VII. Приложенія, въ которыхъ будутъ печататься протоколы Совѣта академіи за 1908 годъ и автобіографическія записки Высокопреосвященнаго Саввы, Архіепископа Тверскаго, за 1890—1891 годы.

Въ качествѣ органа Московской Духовной Академіи, имѣющей въ глазахъ всѣхъ, достаточно знающихъ ее, устойчивую и лестную репутацію, журналъ „Богословскій Вѣстникъ“ носитъ тотъ же самый опредѣленно-выраженный научно-прогрессивный обликъ. Онъ стремится объединить въ своей программѣ высокіе академической наукъ съ живыми откликами на тревожные запросы современности. Этотъ синтезъ солидной науки съ живой жизнью редакція „Богословскаго Вѣстника“ считаетъ своимъ главнымъ девизомъ.

Прямой и ближайшей своей задачей она считаетъ стать на стражѣ религіозно-богословскихъ и церковно-общественныхъ вопросовъ, пробудившихся въ нашемъ обществѣ за послѣднее время съ такой небывалой прежде силой. Жажда живаго Бога, томленіе по идеалу, потребность освѣтить себѣ высшимъ свѣтомъ религіозно-философскаго вѣдѣнія различные уголки нашей

теоритической и практической жизни — ясно чувствуются всѣми истинно просвѣщенными и интеллигентными людьми, и ждуть своего болѣе или менѣе авторитетнаго разрѣшенія. Посильную попытку утолить эту святую жажду, безкорыстное служеніе единой вѣчной истинѣ и правдѣ, одинаково чуждое какъ погони за капризной измѣнчивостью текущихъ, мимолетныхъ настроеній, такъ и рабства случайнымъ, временно господствующимъ взглядамъ и ставить своимъ идеаломъ редакция академическаго органа.

Въ качествѣ приложенія къ журналу „Богословскій Вѣстникъ“ подписчикамъ его въ 1909 году будетъ предложена цѣнная книга нашего маститаго церковнаго историка и ученаго академика

Е. Е. Голубинскаго:

Преподобный Сергій Радонежскій

и созданная имъ Троицкая лавра.

Жизнеописаніе преподобнаго Сергія и путеводитель по Лаврѣ.

Съ приложеніемъ четырехъ гравюръ: двухъ видовъ Лавры — XVII в. и нынѣшняго плана Сергіевскаго посада и карты дороги отъ Москвы до Троицы. Цѣна въ отдѣльной продажѣ 2 руб. 25 коп. О достоинствахъ этой книги распространяться не приходится: обширность плана, тщательность его разработки, научность матеріала, простота и живость изложенія, наконецъ, самое имя ея автора — знаменитаго историка Русской церкви — достаточно говорятъ за себя сами и не нуждаются въ рекомендаціи.

Подписная цѣна на „Богословскій Вѣстникъ“ совмѣстно съ приложеніемъ книги Е. Е. Голубинскаго

**Восемь рублей съ пересылкой.**

*Прим.* Безъ пересылки семь рублей и за границу — десять. Допускается подписка на журналъ безъ приложенія (цѣна 7 руб.). Допускается *разсрочка* на два срока (при подпискѣ 4 р. и къ 1 іюля 4 руб.).

Подписавшіеся на журналъ *безъ приложения* пользуются такой разсрочкой: (на два срока—при подпискѣ 4 руб. и къ 1 юля 3 руб.).

За перемѣну адреса 20 коп.

*Прим.* Подписчики „Богословскаго Вѣстника“ со всѣхъ изданій редакціи пользуются скидкой отъ 20—30%, въ зависимости отъ размѣровъ заказа.

*Адресъ редакціи:* Сергіевъ Посадъ, Московской губерніи въ редакцію „Богословскаго Вѣстника“.

Редакторъ э-орд. проф. А. Покровскій.

Открыта подписка на 1909 г. (изд. 24-й г.)

# Русскій Паломникъ.

Издается съ 1885 г.—Одобрень всѣми вѣдомствами.

**52** № № ЛИТЕРАТ.-ХУДОЖ. ЖУРН.  
большого формата, до 2,000 стран. текста и до 300 иллстрац.

**12** КНИГЪ ДУШЕПОЛЕЗНАГО ЧТЕНІЯ  
до 2,000 стран., которыя будутъ выходить въ первыхъ числахъ кажд. мѣс.

Въ составъ этихъ книгъ войдутъ сочиненія:

1) ПРОЛОГЪ. Обработ. *Свящ. П. Поляковъ.*

2) „СЫНЪ ЧЕЛОВѢЧЕСКІЙ“. Опроверженіе ложныхъ теорій о Лицѣ Иисуса Христа и собраніе свидѣтельствъ со стороны невѣрующихъ о высокомъ достоинствѣ характера, жизни и дѣлъ Его. Доктора богословія, профессора *Филиппа Шиффа.*

3) СЫНЫ СВѢТА. Второй сборникъ церковно-историческихъ повѣстей *Л. П. Денисова.*

4—5) НОВАЯ СКРИЖАЛЬ. Объясненіе всѣхъ церковныхъ службъ, обрядовъ, молитвословій и предметовъ церковнаго обихода. *Архіепископа Воиніаминна Нижегородскаго.*

6) ДВА МІРА. Повѣсть изъ первыхъ временъ христіанства *Н. Калесинскаго.*

7—8) ДОКАЗАТЕЛЬСТВА ИСТИННОСТИ христіанской вѣры на основаніи буквальнаго исполненія ветхозавѣтныхъ и новозавѣтныхъ пророчествъ. Извѣсти. англ. богослова *Кейта.*

9) „ВОЗРЯТЬ НАНЬ ЕГО ЖЕ ПРОБОДОША“. Карт. изъ зем. жизни Спасителя. М. *Монрола*.

10) БЕСѢДЫ ОБЪ ОТНОШЕНИИ ЦЕРКВИ къ христіанамъ. Проф. Кіевск. Духовн. Академіи *Н. К. Амфиотатрова*.

11) КНЯГИНЯ-ИНОКИНЯ. Ист. пов. изъ русской придворной жизни XVIII вѣка *Н. К. Клименко*.

12) АПОНАЛИПСИСЪ. Толкованіе Святого Андрея, Архієписк. Кесарійскаго, съ подробн. историко-догмат. очеркомъ *Ив. Ювачева*.

Кромѣ того еще будутъ даны:

ПОЛНЫЙ КРУГЪ

## Господнихъ праздниковъ.

Составилъ **Е. ПОСЕЛЯНИНЪ**. Это описаніе Господнихъ праздниковъ вмѣстѣ съ описаніемъ праздниковъ Богородичныхъ (см. ниже о кн. „БОГОМАТЕРЬ“) составитъ полный кругъ всѣхъ праздниковъ во имя Іисуса Христа и Пр. Богородицы.

**4 КНИГИ** свыше 700 стр. ПРАВОСЛАВНЫЯ  
БОЛЬШОГО ФОРМ. РУССКІЯ ОБИТЕЛИ.

Полное раскошно, иллюстриров. описаніе всѣхъ православныхъ русскихъ монастырей въ Россійской Имперіи и на Аѳонѣ.

**4 КНИГИ** свыше 700 стр. **БОГОМАТЕРЬ**.  
БОЛЬШОГО ФОРМ.

Полное иллюстр. описаніе всѣхъ (602) иконъ Богоматери съ приложеніемъ описанія земной жизни Пресв. Богородицы и посвященныхъ Ея имени праздниковъ

подъ редакціей **Е. ПОСЕЛЯНИНА**.

**ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:**

журналъ безъ доставки въ Слб. ПЯТЬ руб., съ дост. и перес. по всей Россіи ШЕСТЬ руб.

Допускается разсрочка: При подпискѣ 2 руб., къ 1 Апрѣля 2 р. и къ 1 Юля остальн.

Главная Контора: С.-Петербургъ, Стремянная, 12 собств. д.

Открыта подписка на 1909 годъ ДУХОВНЫЙ ЖУРНАЛЬ

# „СТРАННИКЪ“

СЪ БЕЗПЛАТНЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ

Общедоступный Богословской

Библиотеки

и прибавленіе къ ней.

Духовный журналъ „Странникъ“ будетъ издаваться въ 1909 году по прежней широкой программѣ, обнимающей весь кругъ движеній богословско-философской мысли и церковно-общественной жизни, интересамъ которой онъ не ослабно служить въ теченіе *полустольтія*. При журналѣ въ качествѣ бесплатнаго приложенія издается „Общедоступная Богословская Библиотена“ (издано уже 22 тома), имѣющая своею цѣлью сдѣлать вполнѣ доступными для читателей лучшія и капитальнѣйшія произведенія русской и иностранной богословской литературы.

Въ 1909 году подписчикамъ будутъ даны три капитальныхъ сочиненія:

1) „православная богословская энциклопедія“, или Богословскій Энциклопедическій словарь, содержащій въ себѣ необходимыя для всякаго серьезно образованнаго человѣка свѣдѣнія по всѣмъ предметамъ богословскаго и философскаго знанія, томъ *десятый*, въ который войдутъ слова на буквы К и Л (съ картами и иллюстраціями)

II. Толковая библия, съ иллюстраціями, или комментарий на всѣ книги Св. Писанія Ветхаго и Новаго Завѣта. Томъ *шестой*, въ который войдутъ Пророческія книги Ветхаго Завѣта.

Редакція приступила къ этому изданію въ той увѣренности, что она идетъ навстрѣчу самой настойчивой и насущной потребности нашего духовенства и всего общества. Дать пастырямъ церкви, какъ и всѣмъ вообще любителямъ чтенія слова Божія, пособія къ правильному пониманію Библии, оправданію и защитѣ истины отъ искаженія ея лжеучителями, а также и руководство къ разумнѣю многихъ неясныхъ въ ней мѣстъ— вотъ цѣль настоящаго изданія. Въ изданіи принимаютъ участіе

професора духовныхъ академій и другія полнѣ компетентныя лица съ высшимъ богословскимъ образованіемъ.

III. **Исусъ Христосъ и современная цивилизація**, трактатъ принадлежавшій перу англійскаго профессора Лейтона (I. A. Linton—Jesus Chris and the Civilisation of to-day), изслѣдующей этику I. Христа въ отношеніи къ моральнымъ основамъ современной культуры. Это глубоко интересный трактатъ, написанный не только блестяще, но, можно сказать, возвышенно, редакція „Странника“ дастъ своимъ подписчикамъ въ переводѣ, соотвѣтствующемъ достоинству оригинала.

Журналъ по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно книжками въ 10—12 и болѣе печ. листовъ (до 200 стр. въ книжкѣ).

**Цѣна:** а) въ Россію за журналъ „Странникъ“ съ приложеніемъ двухъ томовъ **Общедоступной Богословской библіотеки** и *одною трактатомъ* восемь (8) рублей съ пересылкой, б) за границей 11 руб. съ пересылкой.

**Примѣч.** а) Въ отдѣльной продажѣ для не подписчиковъ цѣна „Богослов. Библіотеки“ 2 р. 50 к. за томъ, безъ перес. и 3 р. съ перес.

б) Желающіе имѣть выпуски „Библіотеки“ въ изящномъ англійскомъ переплетѣ благоволятъ прилагать по 50 коп. за выпускъ.

в) *Новые подписчики*, желающіе получать уже вышедшіе 9 томовъ „Правосл. Богослов. Энциклопедіи“ и томовъ „Толковой Библии“, прилагаютъ при выпискѣ *всѣхъ* по 1 руб. за томъ (въ перепл. по 1 руб. 50 коп.), а при выпискѣ на *выборъ* по 1 руб. 50 (въ переплетѣ по 2 р.)

Адресоваться: Въ редакцію духовнаго журнала

## „СТРАННИКЪ“

С.-Петербургъ. Невскій проспектъ. д. 182.

Городскіе СПб подписчики благоволятъ обращаться въ Контору редакціи „Странникъ“, *Невскій просп., д. 182*

За Редактора С. Артемьевъ.

Издательница Р. А. Артемьева,

урожд. *Лопухина.*

2 Г. изд. **Принимается подписка** 2 Г. изд.  
на 1909 г.

на ежемѣсячный иллюстрированный журналъ для  
монашества, духовенства и паломничества

## „МОНАСТЫРЬ“

издающійся въ г. Нижнемъ-Новгородѣ, Ильинка д. Машистова—  
по слѣдующей программѣ:

Статьи по монастырскимъ и духовно-религіознымъ вопросамъ. Значеніе православныхъ обитателей среди своего края. Значеніе истиннаго монашества для православія. Историко-бытовые рассказы изъ духовно-монастырскаго быта. Описаніе св. мѣстъ и достопримѣчательностей Россійск. Имп., Аѳона, Палестины и заграничныхъ миссій въ историческомъ и современномъ положеніи. Житія святыхъ. Описаніе житія наиболѣе православныхъ, но не канонизированныхъ св. церковью старцевъ и старицъ. Рассказы и преданія о нихъ. Исторія и бытъ Аѳона. Статьи по библиографіи, церковной исторіи и археологіи и полемическій отдѣлъ. Религіозно-нравственныя поученія на различныя темы. Разныя свѣдѣнія и указанія путешествующимъ паломникамъ. Статьи о современномъ духовенствѣ. Письма въ редакцію и отвѣты на нихъ. Корреспонденціи изъ различныхъ мѣстъ Росс. Имп., Турціи, Аѳона, Палестины, Персіи и Японіи отъ собствен. корреспонд. Журналъ выходитъ въ серединѣ мѣсяца отъ 4½ до 6 лист. печатнаго текста съ иллюстраціями.

Въ Сентябрѣ будетъ разослана бесплатная премія

„Справочная книжка для православнаго христіанина“

Подписная цѣна въ годъ съ пересылкой 2 р., на полгода 1 р. 25 к.

Подписка принимается въ конторѣ редакціи

Нижній-Новгородъ, М. Покровка, д. И. М. Машистова, въ отдѣленіи редакціи для Москвы: 1) Москва, Б. Садовая, типо-литогр.

Т-ва И. М. Машистова. 2) Ильинскія ворота, домъ Политхническаго музея, типо-лит. Т-ва И. М. Машистова.

Для подписчиковъ журнала редакция высылаетъ Иллюстрированный Пугевсдитель по монастырямъ и св. мѣстамъ Россійской Имперіи и Авону\*. (больш. форм. 900 стр. съ 600 рисунк.) вмѣсто 3 р. 50 к. за 2 р. 50 к. безъ пересылки.

Редакторъ А. И. Павловскій.

Издатель И. М. Машистовъ.

## ЕЖЕМѢСЯЧНОЕ ИЗДАНИЕ

# „БОЖІЯ НИВА“

Трехцѣнный собесѣдникъ <sup>въ</sup> православной школы и семьи.

Въ 1909 году.

(восьмой годъ изданія)

Съ Божіей помощью будетъ продолжаться по той же программѣ и на тѣхъ же основаніяхъ, какъ и прежде.

„БОЖІЯ НИВА“ имѣетъ цѣлю оказывать нравственную поддержку всѣмъ, кто трудится въ великомъ дѣлѣ воспитанія дѣтей въ духѣ христіанскаго благочестія и указывать тѣ пути и средства, коими воздѣлывается добрая по природѣ своей нива дѣтскаго сердца. Теплое сочувствіе къ нашему скромному изданію даетъ намъ увѣренность, что руководители подростоющаго поколѣнія находятъ въ немъ то, что такъ благопотребно для нихъ особенно въ наше время, время всякихъ тлетворныхъ вѣяній не только въ области воспитанія, но и вообще въ религіозной жизни современнаго общества.

Училищнымъ Советомъ при Св. Синодѣ изданіе одобрено для выписки въ библиотеки народныхъ школъ. Всероссийскимъ миссіонерскимъ съездомъ Божія Нива включена въ число изданій, желательныхъ для миссіонеровъ. Епархіальные Училищные Советы могутъ вносить „Божію Ниву“ въ списокъ изданій, требуемыхъ ими изъ Училищнаго при Св. Синодѣ Совета за счетъ суммъ, ассигнуемыхъ на школьныя библиотеки.

Въ составъ программы сего изданія входятъ слѣдующіе отдѣлы:

I. Церковь и школа. II. Семья и школа. III. Школа и народная жизнь. IV. Школа, какъ воспитательница эстетическаго чувства. V. Посты и всходы: Лѣтопись церковныхъ школъ. VI. Переписка нашихъ читателей. VII. Нашъ дневникъ, Приложенія: „Зернышки Божіей Нивы“. Троицкое чтеніе для дѣтей. (12 №№ въ годъ.)

Сроки выхода—12 разъ въ годъ.

Годовая подписка съ приложеніями **ОДИНЪ РУБЛЬ** съ пересылкой.

Подписка на текущій годъ продолжается. Новые подписчики получаютъ всѣ вышедшіе №№ съ приложеніями. Подписка принимается только въ Редакціи. Желаящіе подписываться черезъ книжные магазины должны предупреждать о доставкѣ полной подписной стоимости журнала (1 руб.) Коммиссіонная скидка не допускается.

Подписка на полгода и на отдѣльные мѣсяца не принимается.

Первые семь томовъ Божіей Нивы можно получать безъ приложеній по 50.; к. въ папкѣ по 75 к. и въ коленкоровомъ переплетѣ по 1 р. 25 к. каждый томъ безъ пересылки. При выпискѣ одною или нѣсколькимъ томовъ Божіей Нивы, Зернышки могутъ высылаться по 3 коп. за экземпляръ. Пересылка же производится по почтовой таксѣ, смотря по вѣсу и разстоянію

АДРЕСЪ: Сергіевъ Посадъ, Московск. губ. Редакція «Божіей Нивы»

---

Изъ редакціи Троицкихъ Листковъ для школьныхъ библиотекъ можно выписывать слѣдующія книги.

## Церковь, школа и жизнь.

С. КОЗУВОВСКАГО.

Цѣна 40 к., съ пересылк. 55 к.

---

## БЕСѢДЫ О ВОСПИТАНІИ ДѢТЕЙ.

Цѣна сей книги въ отдѣльной продажѣ 25 к., съ перес. 40 к. Для училищныхъ Совѣтовъ, учащихъ во всѣхъ народныхъ шко-

лахъ и духовенства цѣна безъ пересылки со скидкой 30% пересылка же по почтовой таксѣ.

---

## НА БОЖЬЕМЪ ПУТИ.

Сборникъ разсказовъ и стихотвореній.  
ИЗЪ ЖИЗНИ НАРОДНАГО УЧИТЕЛЯ  
С. Козубовскаго.

Цена 15 к., съ перес. 70 к. | Въ папкѣ 65 к., съ перес. 90 к.

---

## Божьи Ратники.

(Осада Сергеевой Лауры).      +++      (Историческая повѣсть)

Цѣна 15 к., съ перес. 25 к.

---

## ЗЕРНЫШКИ ВОЖИЕЙ НИВЫ.

ТРОИЦКОЕ ЧТЕНІЕ ДЛЯ ДѢТЕЙ.

Цѣна каждаго номера 5 коп., съ пересылкой 7 к.

Всѣхъ №№ вышло 72, заключающихъ болѣе 300 статей для дѣтскаго чтенія.

ВЫПИСЫВАЮЩІЕ ВСѢ НОМЕРА

„ЗЕРНЫШЕКЪ“

за пересылку не платятъ

„Зернышки“ можно получать отдѣльными томиками

(по 12 книжекѣ)

въ изящномъ коленкор. переплетѣ и въ папки для праздничныхъ дѣтскихъ подарковъ.

Цѣна каждаго тома въ папкѣ 50 к. съ пересылкой 70 к., въ коленкорѣ 10 коп., съ пересылкою 1 руб.

КАТОЛОГЪ другихъ Троицкихъ изданій по требованію высылается **БЕЗПЛАТНО**.

АДРЕСЪ: Сергіевъ посадъ, Миск. губ. Редакція „Троицкихъ Листковъ“.

Открыта подписка на иллюстрированный журналъ

# ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ

и иллюстрированную газету

## современная летопись.

23-й ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

за 4 р.

Допущенъ въ библіотеки духовно-учебныхъ заведеній  
Адресъ редакціи: Москва Мясницкая ул., д. Ни  
колаевской церкви.

въ годъ съ пересылкой и доставкой; въ 1909  
году будетъ дано:

**52 № журнала иллюстрир.** въ объемѣ 1½ печатн. листовъ больш. формата каждый, по слѣд. программѣ: 1) Церковь Христова въ ея прошлѣмъ. 2) Церковь Христова въ ея настоящемъ. 3) Христіанское богослуженіе. 4) Христіанское искусство. 5) Церковная географія. 6) Евангельская проповѣдь. Подвиги проповѣдниковъ евангелія на окраинахъ русской земли. 7) Христіанская мысль. Върученіе и нравоученіе. 8) Религіозно-нравственная оцѣнка художествъ произведеній свѣтской литературы. 9) Церковно-бытовая жизнь. Разказы изъ церковно-бытовой и религіозно-нравственной жизни.

**52 №№ газеты „Современная летопись“**

по слѣдующей программѣ: 1) Статьи по церковно-общественнымъ вопросамъ 2) Церковно-общественная жизнь въ Россіи. 3) Распоряженія епархіальн. начальствъ. 4) Среди газетъ и журналовъ. 5) Церковно-общественн. жизнь за границей. 6) Корреспонденція. 7) Полезныя свѣдѣнія по медицинѣ и сельскому хозяйству. 8) Разныя извѣстія. 9) Смѣсь.

**50 №№ Воскресныхъ листковъ**, въ которыхъ будутъ назидательные рассказы изъ житій святыхъ съ нравственными положеніями для простаго народа.

**12 кн. поученій „Пастырь-проповѣдникъ“**. Проповѣди будутъ составлены примѣнительно къ потребностямъ времени и разсылаются заблаговременно, чтобы пастыри могли пользоваться ими для своевременнаго произнесенія въ церкви.

**12 кн. внѣбогосл. бесѣдъ „Воскресный Собесѣдникъ“**. Въ бесѣдахъ простымъ и общедоступнымъ языкомъ будутъ предложены: исторія праздниковъ и объясненіе происхожденій въ эти праздники съ нравственными уроками, примѣрами изъ жизни святыхъ и обыденной жизни.

### Иллюстрированные стѣнные листы

по объясненію прав. богослуженія и по религіозно-нравствен. вопросамъ современной жизни. Текстъ будетъ напечатанъ только съ одной стороны и по тому эти листы могутъ быть развѣшиваемы на наружн. стѣнахъ храмовъ въ школахъ.

Кромѣ этого, въ 1909 году будетъ дано всѣмъ годозымъ подписчикамъ:

### Иллюстрированное толкованіе евангелія

отъ Луки (1—12 гл.).

изложенное общедоступн. язык. для назидательныхъ чтеній въ церкви и школѣ. Въ текстѣ будетъ помѣщено до 50 рисунковъ изъ евангельской исторіи.

**ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на „ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ“**

со всѣми приложениями съ пересылкой и доставкой на годъ 4 р., на

Владимирские, выписывающіе журналъ не мѣ-

нѣе 10 экз., получаютъ еще 11-й экз. бесплатно. **полгода 2 руб., 50 коп.**

Подписка принимается въ Москвѣ, въ редакціи. Мясницкая д. Никольской церкви. Редакторъ-издатель священникъ С. УВАРОВЪ.

Объ изданіи въ 1909 году трехъ органовъ періодической печати:

ЕЖЕДНЕВНОЙ ЦЕРКОВНО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ ГАЗЕТЫ

IV. й г.  
ИЗДАНІЯ.

„Колоколъ“,

Годовая под-  
писная плата:  
6 руб'

СЕМЬМѢСЯЧНАГО БОГОСЛОВСКАГО И МИССИОНЕРСКАГО ЖУРНАЛА,

XIV г. „Миссіонерское обозрѣніе“, 6 руб.

бесплатнаго приложенія къ тому и другому органу (52 №№) еженедѣльнаго популярнаго апологетическаго журнала.

(1 годъ) „Голосъ Истины“, 3 руб.

Подписавшіеся на все три органа съ приложеніями высылаютъ 10 р., причемъ допускается разсрочка въ платежъ подписной суммы, а именно: при подпискѣ вносится—5 р. и послѣ праздника Св. Пасхи, но не позже мая мѣсяца—остальные 5 р.

„Колоколъ“ единственная въ Россіи ежедневная газета, которая посвящена какъ публицистическимъ вопросамъ внутренней и внѣшней политики общественной жизни, литературы, науки и искусства, такъ и вопросамъ духовной и религіозной жизни,—предметамъ вѣры и жизни Церкви православной и другихъ, существующихъ въ Россіи исповѣданій и религій.

„КОЛОКОЛЪ“—органъ правой національной печати, но чуждый партійныхъ крайностей, правдивый и *безпристрастный*.

По полнотѣ свѣдѣній о политической, общественной и церковной жизни „Колоколъ“ вполне замѣняетъ, особенно для провинціальн. читателей, два органа—свѣтскую газету и церковную.

Въ „КОЛОКОЛЪ“ даются подробные отчеты собственныхъ корреспондентовъ о засѣданіяхъ Государственной Думы и Совѣта.

Въ Общественно-политическомъ отдѣлѣ газеты въ каждомъ № помѣщаются руководящія статьи какъ по вопросамъ политики, такъ и церковной и общественной жизни, телеграммы агенства и собственныхъ корреспондентовъ, всѣ новости дня и прочія газетныя свѣдѣнія о жизни столицъ и провинцій, постоянныя вѣсти отъ собственныхъ корреспондентовъ изъ Москвы, Кіева, Харькова, Финляндіи и другихъ городовъ.

Въ церковномъ отдѣлѣ ведутся ежедневныя сообщенія о дѣйствіяхъ и распоряженіяхъ синодальной и епархіальныхъ властей, хроника церковно-приходской жизни православной Россіи, лѣтопись религіозно-бытовой жизни расколо-сектанства, инославія, иновѣрія. Редакція располагаетъ во всѣхъ епархіяхъ своими корреспондентами.

Въ фельетонахъ „Колокола“ печатаются критическія очерки общественной жизни, рассказы, романы, и повѣсти.

„Колоколъ“ будетъ выходить въ увеличенномъ противъ нынѣшняго форматѣ болѣе, чѣмъ на 500 строкъ и печатается новымъ шрифтомъ.

ПОДПИСНАЯ ГОДОВАЯ ЦѢНА на газету „Колоколъ“ съ приложеніемъ (52 №№) апологетическаго еженедѣльника „Голосъ Истины“ шесть рублей, на полгода 3 руб., на 4 мѣсяца 2 руб., на 2 мѣсяца 1 руб., на 1 мѣсяцъ 50 коп., за границу цѣна удваивается.

## „Голосъ Истины“

Апологетическое еженедѣльное иллюстрированное изданіе (52 №№) „Голосъ Истины“ предназначается къ усиленному удовлетворенію тѣхъ духовно-литературныхъ текущихъ нуждъ православной апологетики и полемики, которыя выяснены на Кіевскомъ всероссійскомъ миссіонерскомъ съѣздѣ.

„Голосъ Истины“ будетъ выходить въ свѣтъ подъ редакціей В. М. Скворцова и при ближайшемъ участіи профессора-протоіерея, члена Г. Совѣта, Т. И. Бутквича (апологетическій отвѣтъ), протоіерея о. І. Восторгова (проповѣдническій отд.), И. Е. Айвазова (полемическій отд.) и мн. др.

### Программа „Голоса Истины“.

*Отд. I.* Живое слово. Проповѣди, поученія, слова и рѣчи церковно-публицистическаго характера и апологетическаго содержанія, заключающія въ себѣ отклики на важнѣйшія событія нашей современности; церковно-историческія справки и агіологическія замѣтки о празднуемыхъ дняхъ и святыхъ текущей недѣли.

*Отд. II.* За вѣру и противъ невѣрія. Церковно-богословское и научно-философское оправданіе вѣры (апология) (противъ матеріализма, атеизма и другихъ видовъ современнаго безбожія), христіанства въ области основныхъ догматовъ (противъ иновѣрія и лжевѣрія, новохристіанства, обновленчества и др.) и православной Церкви, какъ истинной хранительницы Христова и апостольскаго ученія (противъ латинства, протестантизма и сектанства въ разныхъ видахъ инославн. исповѣданій).

*Отд. III.* Домашняя бесѣда. (Статьи для чтенія въ семьѣ, школѣ, въ благочестивыхъ собраніяхъ). Святоотеческія мысли и изрѣченія духовныхъ и свѣтскихъ учителей христіанской жизни и патріотической мысли. Беллетристическіе рассказы и очерки изъ духовной народно-бытовой и военной жизни.

*Отд. IV.* Библиографія. *Полемико-критическіе* очерки и статьи періодической печати, по поводу и въ отвѣтъ на враждебныя христіанству и церкви произведенія, разборъ и указатель новыхъ полезныхъ для пастырей и мірянъ апологетическихъ, богословскихъ и др. произведеній.

*Отд. V.* Церковная недѣля. Извѣстія и замѣтки, корреспонденціи и письма о выдающихся событіяхъ и явленіяхъ епархіальной и приходской текущей жизни. Заграничная церковная жизнь.

*Отд. VI.* Послѣднія новости. Обзоръ за недѣлю выдающихся событій изъ жизни политической, культурной, народной и общественной.

*Отд. VII.* Нужды и недоумѣнія деревни. Заявленія и запросы пастырей и мірянъ и отвѣты.

*Отд. VIII.* Полезные совѣты и указанія (изъ области гигиены, домоводства, сельскаго хозяйства и др.).

*Отд. IX.* Со скрижалей сердца (дневникъ редактора).

Годовая подписная цѣна еженедѣльника „Голосъ Истины“ при отдѣльной подпискѣ—3 руб., на полгода—1 руб. 50 коп. Подписчики „Масс. Обзорнія“ и „Колокола“ получаютъ „Голосъ Истины“, бесплатно.

ПРОГРАММА ГАЗЕТЫ:

1) Передовыя статьи. Характеристика главнѣйшихъ теченій въ общественно-государственной и народной жизни: а) Политика, Раз-  
работка вопросовъ въ области личныхъ правъ, верховнаго прав-  
ленія, мѣстнаго управленія, въ области суда, администраціи,  
войскового устройства и быта и проч. б) Народное хозяйство. Зе-  
мельныя отношенія. Крестьянскій вопросъ. Рабочій вопросъ Рабочія  
организации. Финансы и экономика. Области, земское, городское, во-  
лостное и сельское самоуправленіе, в) Культура. Церковь, государ-  
ство, школа; ихъ соотношенія; г) Международная политика. Внѣшнія  
соотношенія и внутреннее устройство иностранныхъ государствъ.  
II Государственная дума. III. Художественно-литературный отдѣлъ.  
Беллетристика, критика, библиографія, стихотворенія и статьи по  
искусству. IV. Популярно-научный. Собраніе общедоступныхъ ста-  
тей по научнымъ вопросамъ. V. Научно-практическій отдѣлъ. По-  
пулярныя статьи поприкладнымъ знаніямъ, гигиенѣ, мѣдицинѣ,  
естественнымъ наукамъ, правовѣдѣнію, сельскому хозяйству, стро-  
ительству ремесленной техники и т. п. VI Хроника официаль-  
ная, земская и т. п. VII. Сводна телег. свѣдѣній. VIII Общая хроника  
Выдержки изъ газетъ. IX. Корреспонденціи изъ за границы и  
провинціи X. Судъ. XI. Иностранная хроника. XII. Письма крестъ-  
янъ и рабочихъ XIII. Отвѣты Редакціи, совѣты, указанія и т. п.  
XIV. Календарь и связанная съ ними справочныя свѣдѣнія,  
практически необходимыя въ хозяйственномъ обиходѣ деревни  
(„Сельско-хозяйственный календарь“) XV Смѣсь. XVI Справоч-  
ный отдѣлъ. Зрѣлища XVII. Объявленія

Редакторъ-Издатель Н. Доманскій.

Приемъ подписки и объявленій газеты „ДРУГЪ НАРОДА“, СПБ.  
Дегтярная ул., д. № 8

Изд. годъ 24-й открыта подписка на 1909 г.

Подписной годъ съ 1-го ноября.

# Сельскій Хозяинъ.

Подъ ред. Чл. Имп. Вольн. Эконом. Общ. Ф. С. Груздева.

52 № № журнала съ рисунками и чертежами 2.000  
столбцовъ большого формата.

## 12 книгъ „ХУТОРСКОЕ ХОЗЯЙСТВО“

Въ журналѣ „Хуторское Хозяйство“ читатели подробно знакомятся съ веденіемъ всѣхъ отраслей сеньскаго хозяйства, въ примѣненіи ихъ къ небольшимъ участкамъ земли. Особое вниманіе будетъ обращено на отрасли, которыя въ небольшихъ хозяйствахъ даютъ наибольшій доходъ.

### 10 полныхъ практическихъ руководствъ.

Всѣ руководства богато иллюстрированы.

выдѣлка масель изъ сѣмянъ. К. И. Дебу. Козоводство. Разведеніе и содержаніе лучшихъ породъ козъ. В. І. Гомилевскаго. Разведеніе кормовыхъ растений культура кормовыхъ травъ, кукурузы, конскаго боба, кормовой свеклы, тыквы, картофеля и т. п. Сост. Вл. Никольскій. Новый картофель, его особенности-условія культуры и пр. Сост., на основаніи опытныхъ данныхъ. Н. А. Пономаревъ. Какъ водить и какъ лѣчить домашнюю птицу. Сост. на основаніи 20-ти лѣтней практики. Л. Невенгловскій. Устройство чероличнаго завода и выдѣлки черелицы. Съ атласомъ чертежей въ краскахъ. Сост. на основаніи 10-г., лѣтней практики, техникъ Л. Скобинъ. Сушеніе плодовъ и овощей. (Съ подроб. конструктивными чертежами новой сушилки). С. Н. Савицкій.

**ДОМАШНІЙ ОБИХОДЪ ХОЗЯИНА.** Подробное описаніе и сборникъ испитан. рецептовъ по приготовленію домашнимъ образомъ необходимыхъ въ каждомъ хозяйствѣ предметовъ:

1. Стеариновыя свѣчи. 2. Колесная мазь 3. Вакса и мазь металлическихъ предметовъ. 4. Лакъ и чернила. 5. Химическая чистка одежды. 6. Крашеніе матерій и одежды. 7. Непромыкаемая обувь и одежда. 8. Клей для дерева, кожи, стекла, фарфора и т. л.

Подробное описаніе: Съ детальными чертежами устройства

„Какъ это самому одѣлать“:

1. Борону. 2. Практическій полольникъ. 3. Вѣялку. 4. Инкубаторъ. 5. Усовершенствованную тачку. 6. Двухколесную телѣгу. 7. Сортировку для картофеля 8. Вѣсы для сѣна.

**Золотая книга здоровья.** Домашній лечебникъ. Лечение и предупрежденіе болѣзней.

**Календарь Сельск. Хоз. на 1909 г.** Карман. форм. на колен пер-

СЪ ОСОБЫМЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ:

„Что и когда нужно дѣлать на полѣ, огородѣ, въ саду на пчельникѣ, птичникѣ, на скотномъ дворѣ.“

Семена-новинки полевыхъ и огородныхъ растений.

**БЕЗПЛАТНО ОТВѢТЫ** специалистовъ на вопросы по всѣмъ отраслямъ сельско-хозяйства. **Подписная цѣна** НА ЖУРНАЛЪ „ХОЗЯИНЪ“ со всѣми прилож. „СЕЛЬСКІЙ“

за годъ съ доставкой и пересылкой по всей Россіи  
ДОПУСКАЕТСЯ РАЗСРОЧКА: при подпискѣ 3 р.  
и къ первому мая 3 руб. Контора журналов: С.-Пе-

**6 руб.**

тербургъ, Стремянная, № 12 соб. домъ, Издатель П. П. СОБКИНЪ.

Открыта подписка на 1909—XX г.

(Подписной годъ начинается съ 1-го Ноября)

## ПРИРОДА и ЛЮДИ

**52** ☆ №№ Журнала, въ цвѣтныхъ обложкахъ съ рисунками ☆  
Романы, повѣсти и рассказы. Живописныя путешествія по всѣмъ  
частямъ свѣта. Необычныя приключенія на сушѣ, на морѣ и въ  
воздухѣ. Описанія чудесъ и великихъ явленій природы. Диковинки  
животнаго и растительнаго міра. Очерки по всѣмъ отраслямъ знанія. Но-  
вѣйшія открытія и изобрѣтенія человѣческаго генія. Спортъ во всѣ време-  
на года. Задачи на премии и т. п.

**20** книгъ **полнаго собран. сочиненій**  
4.000 стр. въ полныхъ переводахъ, безъ сокращеній

— Ч. ДИККЕНСА —

Въ эти первая 20 книгъ войдутъ слѣдующія произведенія:  
Олеверъ Твистъ.—Рождественскіе рассказы.—Посмертныя записи Пиквик-  
скаго клуба.—Повѣсть о двухъ городахъ.—Большія надежды.—Тяжелыя  
времена.—Домби и сынъ.—Тайна Эдвина Друда.—Нѣтъ парохода.—Бор-  
дингъ-гаузъ.—Станція Мэкби.—Предписаніе д-ра Меригольда.—Мостеръ  
Минсъ и его кузнецъ.—Непредвиденный случай.—Семья Тогосовъ.—Гора-  
ціо Спаркисъ.—Дуэль.—Домашній электеткль.—Черная вуаль.—Житейс. борьб.

**20** книгъ **въ одинъ годъ**  
4.500 стр. полное собраніе сочиненій

— **КОНАНЪ-ДОЙЛЯ** —

Полное собранія сочиненій Конанъ-Дояля впервые появится на руск. языкѣ  
въ полныхъ переводахъ безъ сокращеній.

Кн. 1 Приключенія Шерлока Холмса. Знакъ четырехъ. Красное по бѣломъ  
Кн. 2. Капитанъ „Полярной звѣзды!“ Человѣкъ изъ „Архангельска!“ Кольцо  
Тота, и др. рассказы. Кн. 3. Великая тѣнь. За городомъ. Зтлений флагъ.  
Капитанъ Шаркъ. Раздѣтое привидѣнiе, и др. рассказы. Кн. 4. Лига крас-  
волосыхъ. Така Ессексской дѣсны. Пять апельсиновыхъ зернышекъ. Че-  
ловѣкъ съ уродливой губой. Голубой крабунгтъ. Палець инженера. Пест-  
рая лента. Корона изъ берилловъ, и др. рассказы. Кн. 5—6. Мка Клеркъ,  
ром. К. 7. Бѣлый отрядъ, ром. Кн. Воспоминанiе о Шерлокъ Холмсѣ. Ро-  
коваая тайна. Желтое лицо. Горбуниъ. Греческiй переводчикъ. Морской до-  
говоръ, и др. рассказы. Кн. 9. Торговый Домъ „Гельстонъ и Ко.“ романъ,  
Кн. 10. Подвиги бригадира Жерара. Вокругъ красной лампы. Кн. 11. При-  
ключенiя бригадира Жерара. Дядя Бернакъ. Кн. 12. Изгнанники, ром. Кн. 13.  
Баскервильская собака. Кн. 14. Трагедiя съ „Короско!“ Король Лисъ. Новая  
катакомба. Тѣнь спереди Черный замокъ, и др. рассказы. Кн. 15. Пись-  
ма Стерка Монро. Кн. 16. Родней Стокъ. Кн. 17. Возвращенiе Шерлока  
Холмса. Приключенiе въ пустомъ домѣ. Приключенiе съ пляшущими фигура-  
ми. Приключенiе Чернаго Питера. Шесть Наполесновъ. Золотое пенснѣ, и  
др. рассказы. Кн. 18. Сьеръ Найгель, ром. Кн. 19—20. Новѣйшiя произве-  
денiя, которыя появляются въ 1908—9. г.г.

## Особая премiя

### „КАКЪ САМОМУ УСТРОИТЬ КИНЕМАТОГРАФЪ“.

Подробное описанiе съ рис. и конструктивными чертежами Вл. Фирейскаго  
**ПОДПИСНАЯ ЦѢНА** за годъ со всѣми прилож. **6 РУБ.** съ лос. и пе- **7 РУБ.**  
безъ доставк и пересылк. **6** рубли по всей Россiи  
Допускается разсрочка при подпискѣ 3. р. къ 1 апрѣля 2 р., и къ 1 Юля  
остальн; или: въ теченiи первыхъ 7-ми мѣс., начиная съ ноября по 1 р  
*Редакцiя: С.-Петербургъ, 12, собств. д. Изд. П. П. Сѣйкинъ.*

---

Вр. И. и. Редактора Протоіерей Каведрального Собора І. Коноплевъ.

Печатать разрѣшается. Цензоръ, преподаватель Семинариі А. Топорковъ

Типографiя В. Д. Хаорова.

ПЕРВАЯ ЭЛЕКТРИЧЕСКАЯ

ТИПОГРАФІЯ

**В. Д. Хворова.**

Гор. Благовѣщенскъ, Торговая ул. соб. домъ. Телефонъ № 390.

Контора типографіи принимаетъ всевозможные заказы какъ-то: брошюры, ежедневные и періодическіе изданія, отчеты, конторскія книги, бланки, афиши, анонсы, плакаты, объявленія, билеты, рейсовые листы, счета, повѣстки, извѣщенія, пригласительные и поздравительные письма, визитныя карточки, меню, траурныя ленты и проч. работы.



ПРИ ТИПОГРАФИИ  
хорошо оборудована  
ПЕРЕПЛЕТНАЯ  
исполняетъ всевозможные переплетные картонажные работы.



А ТКЖЕ И  
ЛИНЕВАЛЬН. ЗАВЕДЕНІЕ  
въ которомъ исполняются всякаго рода линевальныя работы.



Заказы исполняются  
**СКОРО И АККУРАТНО**  
при строгомъ наблюденіи.

Г..г иногороднимъ заказчик., по желанію заказъ высылается наложеннымъ платежемъ или безъ наложеннаго платежа со счетомъ по почтѣ.

**Цѣны на всѣ работы самая УМѢРЕННАЯ.**

Постояннымъ заказчикамъ, казеннымъ учрежденіямъ и волостнымъ правленіямъ дѣлается значительная СКИДКА.